
16/03/2022

Ο σκοπός της Προηγιασμένης Ακολουθίας τότε 
και σήμερα
/ Γνώμες

Ίσως πολλοί γνωρίζουμε ότι η Προηγιασμένη Ακολουθία των Τιμίων 
Δώρων συντάχθηκε από τους Αγίους Πατέρες, ώστε να μπορεί ο 
Χριστιανός να κοινωνεί Σώματος και Αίματος την περίοδο της Μ. 
Τεσσαρακοστής και τις καθημερινές ημέρες, όπου δεν τελείται η Θεία 
Λειτουργία…
Ο Μέγας Βασίλειος έλεγε ότι ο Χριστιανός πρέπει να κοινωνεί 4-5 φορές την 
εβδομάδα, ώστε να μην στερείται την κοινωνία με Τον Χριστό. Αυτό είναι ένα 
σπουδαίο κομμάτι της πίστεώς μας που πρέπει να ελέγξουμε…
Γιατί να κοινωνούμε τόσες φορές; Εδώ πρώτα να πούμε ότι αυτό είναι εφικτό 
εφόσον έχουμε την ευχή και συγκατάθεση του Πνευματικού μας, αλλά και 
αγωνιζόμαστε τον καλόν αγώνα της νηστείας.
Πολλές φορές βλέπουμε ανθρώπους που μετά την Θεία Κοινωνία δεν είναι τόσο 
εγκρατείς όσο αρμόζει, είτε θα έρθουν σε ένταση ή θα μιλήσουν άσχημα, είτε θα 
σχολιάσουν ή θα κρίνουν… Aκόμα και η ανάγκη να πάνε να αρτηθούν αμέσως μετά 
μαρτυρά ότι δεν αντέχανε αυτόν τον αγώνα και αμέσως τρέχουν σε κάτι που τους 
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ικανοποιεί (για παράδειγμα η περιβόητη μαγειρίτσα του Πάσχα)…
Οι Άγιοι Πατέρες θέλανε να κοινωνεί ο άνθρωπος όσο συχνά γίνεται, ώστε να 
μαθαίνει τον αγώνα της εγκράτειας και μετά την Θεία Κοινωνία, να προσπαθούμε 
να διατηρούμε Τον Χριστό εντός ημών και όχι να Τον αποδιώκουμε με την 
συμπεριφορά μας ή με την λαιμαργία μας…
Να φεύγεις από Τον Ναό και να προσπαθείς να μην πέσεις στην παγίδα του 
πειρασμού, ώστε να είμαστε σύναιμοι με Τον Θεό, να πορευόμαστε μαζί Του όπως 
και στον αγώνα πριν τη Θεία Κοινωνία.
Να μάθουμε να αγαπούμε, να συγχωρούμε, να εγκρατευόμαστε, να έχουμε 
συναντίληψη ποιον φιλοξενούμε μέσα μας, να έχουμε την ακράτητη 
ανάγκη να διατηρήσουμε τον αγαθό άνθρωπο και όχι να επιστρέφουμε σε 
εκείνον πριν ακόμα κάνουμε τον πνευματικό μας αγώνα…
Σήμερα, όμως, βλέπουμε ότι οι Χριστιανοί δεν συμμετέχουν με αυτόν τον ζήλο 
ούτε στις Κυριακάτικες Λειτουργίες αλλά ούτε και στην πνευματική ευκαιρία των 
Προηγιασμένων. Αυτό δημιουργεί απόσταση, δημιουργεί ένα κενό χρονικό, το 
οποίο μας αποδιοργανώνει και μας κρυώνει απέναντι στην ανάγκη να διατηρούμε 
Τον Χριστό πάντα μαζί μας.
Αποξενώνεται ο άνθρωπος από Τον Θεό, όταν κοινωνεί αραιά και που.
Ευχή και ευλογία σε όσους δίνουν τον πνευματικό αγώνα τους να αξιώνονται με 
την ευχή του πνευματικού να πλησιάσουν μετά φόβου το Άγιο Ποτήριο.
Μην στερείτε από την ψυχή σας την παρουσία Του Κυρίου, τρέξτε με πίστη να 
λάβετε το φάρμακο που θα μας κάνει να διορθώσουμε τον εαυτό μας και θα τον 
διορθώσουμε, γιατί έπειτα από την απομάκρυνση από το Άγιο Ποτήριο θα 
προσπαθήσουμε να κρατήσουμε Τον Χριστό εντός ημών.
Μετά φόβου Θεού, πίστεως και αγάπης προσέλθετε!
– Ο Ανάξιος –


